

श्री एन.के. सिंह

श्री एन.के. सिंह एक प्रमुख भारतीय अर्थशास्त्री, शिक्षाविद् और नीति निर्माता हैं। उनका जन्म 10 नवंबर 1950 को कोलकाता, पश्चिम बंगाल में हुआ था। उन्होंने सेंट स्टीफन कॉलेज से स्नातक की पढ़ाई पूरी की, बाद में उन्होंने दिल्ली स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स से स्नातकोत्तर की पढ़ाई पूरी की। वे वर्तमान में बहुपक्षीय विकास बैंकों के सुधार के लिए भारतीय जी20 प्रेसीडेंसी के तहत गठित स्वतंत्र विशेषज्ञ समूह के सह-संयोजक, आर्थिक विकास संस्थान के अध्यक्ष और 15वें वित्त आयोग के अध्यक्ष हैं। इस पद से पहले, उन्होंने राजकोषीय उत्तरदायित्व और बजट प्रबंधन समीक्षा समिति (एफआरबीएम) की अध्यक्षता की। उन्होंने 2008 से 2014 तक संसद के ऊपरी सदन, राज्यसभा के सदस्य के रूप में भी कार्य किया, इस दौरान उन्होंने लोक लेखा समिति, विदेश मामलों की समिति और विदेश मामलों की समिति तथा मानव संसाधन विकास समिति सहित कई प्रमुख संसदीय स्थायी समितियों में योगदान दिया है।

राजनीति और राजकोषीय नीति नेतृत्व में प्रवेश से पहले श्री सिंह का भारतीय प्रशासनिक सेवा के सदस्य के रूप में एक लंबा और प्रतिष्ठित करियर था। उन्होंने अन्य वरिष्ठ अग्रणी भूमिकाओं के बीच व्यय सचिव (1995-1996), राजस्व सचिव (1996-1998) और भारत के प्रधान मंत्री के सचिव (1998-2001) के रूप में कार्य किया। वे 1991 के भारत के आर्थिक सुधारों के दौरान सलाहकारों और रणनीतिकारों के मुख्य समूह का भाग थे, जहां वे विश्व बैंक और अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के साथ बातचीत के लिए प्रमुख वार्ताकार थे।

श्री सिंह विश्व बैंक, आईएमएफ, एडीबी और ओईसीडी जैसे बहुपक्षीय संगठनों के साथ निकटता से बातचीत करके, राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय अनुभव का खजाना लिये हुए हैं। प्रथम मंत्री, आर्थिक और वाणिज्यिक, भारतीय दूतावास, जापान (1981-85) के रूप में उनके प्रारंभिक कार्य और उसके बाद अंतरराष्ट्रीय आर्थिक व्यवस्था में योगदान को जापान के सम्राट द्वारा 2016 में "ऑर्डर ऑफ द राइजिंग सन - गोल्ड एंड सिल्वर" पुरस्कार से मान्यता दी गई थी। जापानी ऑर्डर दूसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार है जो अंतरराष्ट्रीय संबंधों, जापानी संस्कृति को बढ़ावा देने, पर्यावरण संरक्षण या कल्याण विकास के क्षेत्र में विशिष्ट उपलब्धियों वाले लोगों को दिया जाता है। वे 2016 स्प्रिंग इंपीरियल डेकोरेशन की प्राप्तकर्ता सूची में एकमात्र भारतीय थे।

वे मॅटर ग्रुप के सदस्य थे, और बाद में, नालंदा विश्वविद्यालय के गवर्निंग बोर्ड और इसकी बंदोबस्त समिति के अध्यक्ष थे। वे वर्तमान में लॉर्ड निकोलस स्टर्न के साथ लंदन स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स (एलएसई) के भारत सलाहकार बोर्ड के सह-अध्यक्ष हैं।

श्री सिंह एक प्रकाशित लेखक भी हैं जिनके नाम कई प्रमुख पुस्तकें हैं। "परिवर्तन की राजनीति", भारत की राजनीति और अर्थव्यवस्था में एक अंतर्दृष्टि, गठबंधन राजनीति और अंतरराष्ट्रीय दोष रेखाओं की वास्तविकताओं में तीक्ष्ण अंतर्दृष्टि प्रदान करती है। "नॉट बाई रीज़न अलोन", परिवर्तन की राजनीति के अतीत और वर्तमान पर टिप्पणी और "द न्यू बिहार: रिक्विडिंग गवर्नेंस एंड डेवलपमेंट", बिहार के विकास मॉडल पर बोधगम्य निबंधों का एक संग्रह है। उनकी आत्मकथा "पोर्ट्रेट्स ऑफ पावर:" हाफ ए सेंचुरी ऑफ बीइंग एट रिंगसाइड" 2020 में प्रकाशित हुई थी। उनकी नवीनतम पुस्तक 'रीकैलिब्रेट: चेंजिंग पैराडाइम्स' राजकोषीय नीति, संघवाद, स्वास्थ्य, शिक्षा, भू-राजनीति और जलवायु परिवर्तन सहित कई विषयों पर कोविड-19 महामारी के संदर्भ में लिखे गए निबंधों का संकलन है। वे हिंदुस्तान टाइम्स, हिंदुस्तान, द इंडियन एक्सप्रेस, द हिंदू और मिंट जैसे प्रमुख भारतीय समाचार पत्रों में एक प्रतिष्ठित स्तंभकार रहे हैं।